

EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

A LOS POBRES Y RICOS. A COMPRAR HUEVOS DE MUJOL A SEIS PESETAS EL KILO
solo por 4 dias, en la ECONOMIA de Jerónimo Crespo, Puxmarina, 2. 3-2

ACADEMIA DE MÚSICA
ENSEÑANZA COMPLETA DE SOLFEO, PIANO, CANTO Y ARMONÍA
bajo la dirección de
DON ANTONIO RAMIREZ Y DON PEDRO MUÑOZ PEDRERA
MADRE DE DIOS, NÚMERO 21.

HONORARIOS		
Solfeo (Lección diaria)	3	pesetas al mes
Piano idem	5	idem idem
Canto idem	7'50	idem idem
Armonía (alterna)	7'50	idem idem
Solfeo y piano reunidos	6	idem idem

La matrícula queda abierta de 9 á 1 en el local de la academia, y las clases empezarán en primero de Octubre.

NOTA.—La matrícula de armonía se cerrará el 30 del corriente mes. 5 3

ACADEMIA RIPOLL-ARMARIO

Preparatoria para carreras militares, establecida en Cartagena, Real, núm. 34

Fundada esta Academia el año 1892, ha obtenido resultados en extremo satisfactorios en todas las convocatorias de las Academias Militares obteniendo uno de sus alumnos el número 1 en la de 1893 en la de Infantería.

Desde su fundación, han ingresado en los colegios militares 32 alumnos de los que 11 son ya oficiales. Se admiten alumnos internos y externos.

HONORARIOS

Alumnos internos.	160 pesetas mensuales.
Id. externos.	50 id. id.

Para más detalles, dirigirse á sus directores á la dirección indicada. 8-5

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

LOGROÑO, RIOJA

Royal Claret elaboracion Medoc, 12 botellas, 23 ptas; 1, 2; media, 1'10.

El Diamante elaboracion Sauternes, 12 id., 28 id; 1, 2'50; id., 1'50.

Claret Rioja fino de mesa 12 botellas, 16 ptas; 1, 1'35; media, 0'80.

El mismo vino, sin etiqueta, 12 id., 10 id; 1, 0'85; id., 0'45.

Jumilla, vino tinto seco superior, 20 cuartillos, 6 pesetas; 1 botella, 0'45.

Vino dulce viejo, 25 id., 7'50; 1 id., 0'55.

Vinagre superior, cuartillo, 0'15 céntimos; arroba, 4 pesetas.

Surtido completo en jerez, manzanilla y otros vinos especiales.

Aguardientes segun grados y clases.

De venta en su depósito Frenería 24 y comercio de D. Antonio Garro y D. Juan Antonio Garrigós.

Servicio á domicilio sin alterar precios y se admiten los cascos á pesetas 0'15. 20-4

LO DEL DIA

ES MUY JUSTO

Sí, es muy justo que aclaremos un concepto que pudiera tener torcida interpretación.

Al hablar del conjunto de operaciones que dan por resultado la declaración definitiva de soldados cada un año de los mozos llamados al servicio de las armas, se emplean indistintamente las palabras *reemplazo*, *quinta ó sorteo*; y al criticar las injusticias que pueden haberse cometido, si se dice, como es frecuente, en el *sorteo*, se hace involuntariamente una acusación concreta. Porque, precisamente, las operaciones esenciales y concretas son: alistamiento y su rectificación, exclusiones y excepciones, declaración de soldados, ingreso en caja, y sorteo.

Y es justo aclarar, como decimos antes, que del *sorteo*, en concreto, operación que se hace por las juntas militares, nadie se ha quejado ni puede quejarse, porque se han hecho con legalidad y porque no pueden hacerse de otro modo.

En todas las operaciones anteriores al sorteo, es en las que se pueden encontrar injusticias y en las que se deben evitar.

La naturaleza del sorteo consiste en tantos soldados, tantas bolas, y que la suerte distribuya los números

altos y bajos. En las otras operaciones complejas y en las que no es posible ni aun la fiscalización inmediata de los interesados, es donde está el quid de la cuestión.

TRIBUNALES DE JUSTICIA

Este año ha tocado al Sr. Romero Robledo, como Ministro, el alimentar la esperanza de que la administración de Justicia se reformará. Pero pasará el tiempo, al año que viene, dirá otro ministro otro tanto, y todo seguirá como hasta aquí. Este mal es muy hondo y los menos responsables de él son los jueces, los magistrados y los tribunales. El mal profundo lo sostienen y agravan, en primer lugar el caos de nuestras leyes, y en segundo lugar... ¡parece mentira! cuantos auxilian, amparan y defienden el derecho. Aunque esto no debe parecer mentira á nadie, porque es más antiguo que las chancillerías, que los alcaldes mayores y que el Fuero Juzgo.

Contra lo que vulgarmente se cree, opinamos nosotros, que desde el más modesto juez municipal hasta el Presidente del Supremo, tienen que estar siempre en actitud defensiva de su prestigio, de su ilustración y de su conciencia, enfrente de los recursos legales que de buena ó de mala fé se pueden utilizar contra ellos y contra la justicia y enfrente de las abusivas influencias del caciquismo.

A los jueces, ó se les quiere impo-

ner lo arbitrario, ó se les impone lo legal, aunque sea injusto é inicuo, como puede suceder; teniendo los dispensadores de la justicia que tragar la amargura de firmar lo que indudablemente repugnarán á su conciencia.

Por estas razones no creemos en las reformas que se anuncian; porque para llegar á donde está el mal hondo y verdadero, era preciso no solo que se reformase la legislación, sino que se reformasen ciertas costumbres y que la justicia, no se entendiera siempre á *jure*, sino á *justo*.

En el pueblo, por regla general, hay todavía confianza en el juez, en el magistrado, en el Presidente de la Audiencia, pero es mientras no echan mano del papel sellado.

En cuanto se escriben tres pliegos, se cree y con razón, que los papeles mandan más que la justicia.

Y esto que parece un error vulgar, es una verdad axiomática en la curia; pues toda causa, ó pleito, se resuelve segun se plantea.

Curiosidades Murcianas

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Mi querido Pepe: Dice D. Antonio Cánovas que los murcianos sirven para todo, cuando quieren servir para algo; y es buen ejemplo que lo prueba Luis Peñafiel que, en un entreacto de sumas y restas, utiliza la pluma cansada del banquero, en escribir artículos de amena arqueología murciana, en una prosa suelta y castiza que le puede envidiar cualquier escritor murciano, y no murciano.

Y como en uno de dichos artículos me alude, recojo y pago la alusión contestando unas preguntas, las que recuerdo en este momento que es, también, de entreacto para mí.

Ericas de Belchí.—Hubo *Ericas de la puerta de Molina*, porque cerca de esta salida de la ciudad, en ensanches y terrenos comunales (*exidos*) de la misma, venían poniéndose garberas; y por modo análogo, llamóse *Ericas de Velchid* las que se hacían en unos terrenos del escribano don Cristobal Velchid, que dió también nombre á un brazal y á un puente.

El documento más antiguo en que he hallado estas *Ericas*, es de 1609.

Portillo de Juan de la Cabra.—Se llama así desde fines del siglo 17 y primeros del 18, y tomó nombre del Capitan Juan de la Cabra, que estuvo en Milán con una compañía de 400 infantes, sacados entre Murcia y Valencia por el sencillo procedimiento de la leva. Dato para nuestro distinguidísimo paisano Berenguer.

Calle del Arbol.—Se llamó antes del *Arbol del Paraíso* y debe su nombre á uno de estos árboles, cuyas ramas salvando la tapia de un patio huerto, salían á la calle: y de esto no hace medio siglo.

Las Iglesias de Santa Maria.—No debe confundirse Santa Maria de Gracia ó del Alcazar Nasir (donde el Hospital), con Santa Maria la Mayor ó de la Catedral.

Los primeros hermanos de San Juan de Dios.—Vinieron á los dos hospitales que había en Murcia, corriendo el año de 1613; y en 23 de Abril de 1617, el obispo Marqués de Prado les firmó un acta de entrega.

Pagadas por mí las alusiones, queda en deuda Peñafiel: quien tiene tan gallarda pluma no debe dejar que se oxide por su descuido en usarla.

Suyo,

P. Diaz Cassou.

LAS HIJAS DE LA CARIDAD

Fueron instituidas por San Vicente de Paul, el que sintió el fuego

de la caridad con tanta constancia y tantos sacrificios, que seguramente hay pocos en la historia del cristianismo que se le igualen. Sus instituciones fueron eminentemente prácticas, y por eso serán perdurables. Las admira el mundo, y á ellas se confía. Sobre todas es la más excelsa la de estas mujeres que hacen voto de vivir en los hospitales al lado de los enfermos, en los manicomios en compañía de los dementes, en todos los establecimientos benéficos, para darles el calor y las dulzuras de una maternidad tomada por caridad, y ejercida en nombre del Redentor, muerto en una cruz por amor al hombre. Que la beneficencia no basta, porque emana de una ley humana, y es preciso que venga en su auxilio la Caridad, que es de institución divina, y es fruto de un amor infinito.

La revolucion del 68 expulsó del Asilo de Madrid á estas Madres dadas por Dios á los miles de huérfanos; y la revolucion tuvo que apresurarse á llamarlas para salvar el Asilo ¿Quién creerá que ellas no traen á los asilos más que su persona, su trabajo, sus malas noches y sus continuos desvelos? Ciertamente esto sería mucho; pero es que traen sobre todo esto el espíritu cristiano, sople divino que mueve las almas, suaviza todas las penas, y pone á la vista de los desgraciados perspectivas de dicha eterna. En la vida de la humanidad nada hay que valga tanto como este espíritu, al cual debemos lo mejor de las leyes y lo mejor del progreso.

La república francesa también renunció á las Hijas de la Caridad, y las sustituyó por matronas. ¿Para qué? Para confesar al poco tiempo su error, y volver decididamente á pedirles sus servicios. Este regreso de Francia vale tanto como un aviso al mundo de que nadie renuncie á ellas, y como una declaración solemne de que son irremplazables.

¿Quién de entre nosotros no visitará alguna vez un establecimiento benéfico? Hay que observar esto en ellos ¿á quién dirigen los enfermos sus miradas de gratitud y confianza? ¿á quién prestan sumisión espontánea los dementes, y cómo las reciben con alegría? ¿á quién dan los acogidos el dulce nombre de madre, y á quién extienden sus brazos los pobres expositos?—¿A quién sino á ellas?

Decid al poeta ó al orador que diga de estas heroicas cristianas lo que de ellas piense, y no se oirán de sus lóbulos más que loas y panegiricos. Encargad al pintor que estampe en el lienzo su concepto, y pintará una santa en su heroísmo de amor al prójimo.

Dos siglos de pruebas y virtudes las abonan. Sus títulos y sus honores están espedidos en el cielo. Hacen falta aquí en el mundo, para consuelo de los desvalidos, para ejemplo de los demás. Esas hijas de casas ricas, de casas millonarias que dejan su riqueza para filiarse en esa milicia de servidumbre al pobre; esas jóvenes que en la edad de las ilusiones y de las galas hacen renuncia de todo para enclaustrarse con los agonizantes y recibir en su regazo á los nacidos sin padre y sin madre. ¡Oh! esto hace mucha falta en el mundo. La razón me dice friamente que hay otra vida; pero estas abnegaciones me dan de ella un testimonio vivo y luciente. Estos sacrificios claman con más fuerza de persuasión que todos los argumentos. Dios es padre de todos, y todos nosotros somos hermanos.

Y sin embargo ¡lo que es el mundo! Habrá quien crea que esa ternura y esa caridad se arman de correas para vapulear al desgraciado loco. Habrá quien diga que la mano del consuelo traicionadamente se vuelva mano de ira y de tormentos contra inocentes. No se azotará en los ma-

nicomios; pero si se azotara ¿quién sería el azotador? ¡Claro! cualquiera menos ellas! No hay más que mirar las caras y las manos. Y si no, el día que sea necesario, que se abra una información.

EL OCHO DE SEPTIEMBRE

II.

Todas las festividades, con que conmemora el culto católico á la Virgen Madre, llenas están de verdadera poesía y margen han dado á innumerables cuadros. No hace mucho que acaba de celebrarse la Iglesia con su natural pompa el tránsito de la Virgen desde nuestro bajo mundo al celestial Empíreo, puesto en mediados de Agosto, mes que se llena de regocijo verdadero así, apercibiéndose la fiesta quince días y completándola otros quince. Cada mes del año guarda una conmemoración análoga. En el mes de Julio celebra la Iglesia el nombre de Ana, madre de María; en el mes de Junio, el nombre de Juan, hijo de Santa Isabel, prima de María; en el mes de Mayo los altares consagrados á la Virgen se pueblan de flores como los campos, y los aires, á su vez, se impregnan de inextinguibles letanías, como de aromas primaverales; en el mes de Abril, todo lo contrario, recordamos su soledad tristísima, y sentimos horrible pena viéndola verter lágrimas al pie de la cruz donde muere su Hijo; en el mes de Marzo llega la inolvidable Anunciación ó Encarnación que nos evoca el ángel descendido á transmitir la buena nueva; en el mes de Febrero, la Presentación al templo, iluminado con las candelillas recordatorias de antiguas fiestas hebreas; y en todo el año, todos los días, cuando la noche sobre nosotros cae y se levantan las primeras estrellas, resuena el *Avemaría*, cantada por las campanas al vuelo y extendida como un rocío celeste invisible por los campos iluminados del crepúsculo, despertando santas oraciones que suben desde nuestro pecho á la inmensidad, y repitiendo esa eterna revelación que identifica lo finito con lo infinito, y nos recuerda las dos espirituales manifestaciones á cuyo brillo se aclaran la noción de Dios en el espíritu y la existencia de Dios en el Universo: arte y religión.

III.

Pero no hay fiesta como aquella que conmemora la Natividad santísima de María. ¡Cuán hermosa en las playas mediterráneas! Eclipseaba hasta la misma Navidad: que así llamamos, elidiendo una sílaba del centro, á la Natividad santísima de Cristo. Cada pueblo vive allí en Levante bajo una tradicional advocación de la Virgen. Diríase que tan grandes y superiores entidades como son los pueblos, necesitan tener también su madre, y que para perpetuarla por siglos de siglos sobre las generaciones cambiantes, la colocan en el cielo. Tronará cuanto quiera el frío escepticismo contra los exvotos y las promesas. Pero yo declaro no haber podido entrar nunca dentro de una ermita, levantada en los promontorios á la Estrella del mar, sin profundamente conmoverme con verdadera emoción, pensando cómo esta fé viva y espiritual del alma contrae una intensidad tan milagrosa en los horrores y peligros del naufragio, que cree vencer las fatalidades materiales con sus plegarias y con sus invocaciones, cuando semejantes fatalidades son más implacables y rugen más fragorosas.

IV.

Muchos fantaseadores de la historia imputan lo extendido del culto á María entre los gallegos al carácter puramente céltico de la raza galaica. Y así como en las romerías ven una especie de festividad semejante á la que celebraban los antiguos celtas en los bosques descritos por Luciano, ven, á su vez, en la devoción á la Virgen Madre, algo del fervor con que oían cual oráculos y adoraban cual representantes de la divinidad sobre nuestro suelo á las inspiradas sacerdotisas de Irminsul. Pero en las tierras orientales de nuestra península, tan helénicas, acontece lo mismo, exactamente lo mismo, que allí en las tierras occidentales, tan de suyo celtas. Al recorrer los caminos bordados á un lado y otro de pitas y nopales; por las campiñas donde los relucientes setos de granados contrastan con los verdinegros olivares erguidos en roja tierra; entre los torrentes secos, hermoseados por floridas adelfas; tras las coronas de palmas, y sobre los jardines cubiertos de naranjos, veis

destacarse una rotunda compuesta con tejas de brillos metálicos, parecidos á esmaltes, las cuales tejas forman como un astro diurno en aquel cielo azul y entre aquellas mares de luz resplandeciente, é indican el santuario y coronan el altar de la Sacra Virgen Madre.

IV.

Yo me acuerdo siempre de la fiesta consagrada por nuestro alicantino pueblo de Elda en los tiempos de mi niñez á este misterio religioso de la Natividad de María. Es el 8 de Septiembre. La vida está en su completa madurez. La panaja del maíz amarillea; la dulce almendra cae, cubierta de gomas, desde los aterciopelados zurrones, al seco terrón, donde brilla con toques de ámbar obscuro; engordan las aceitunas y verdean entre las hojas de leñoso aspecto; el racimo se carga del jugo azucarado, que dará, en el apercebido lagar, mosto bien oliente y embriagador; las colmenas rebosan de mieles y de semillas los hormigueros; cantan una especie de trisísima elegía las aves de paso, casi al par que los vendimiadores llegan; tocan en su colmo y en su punto, por el suelo tendidos, los melones y las sandías, mientras las granadas se abren mostrando sus pepitas de ópalo, y los higos negrean en los higuerales pomposos, y los dátiles se doran en las altas palmeras, indicando toda la fecundidad y abundancia representadas por los pueblos desde los más apartados tiempos en la santa y fecunda maternidad.

V.

Yo recuerdo cuanto sucedía en tales festejos, como si estuviese ahora mismo presenciándolos. Todos los niños de la escuela contábamos con los dedos de las manos, desde los comienzos del estío, los días que faltaban al advenimiento de tan sublime día. Conforme se acercaba, nos íbamos poniendo enfermos de impaciencia. Íbamos á ver en nuestras calles la Virgen, todo el año recluida en su áureo camarín, y alguna que otra vez entrevista con amor, á través del espeso incienso y de las áureas gasas, muy lejos, en sitios inaccesibles casi á nuestros ojos y á nuestras manos. Comenzaba la festividad por la víspera, en punto de las doce de su noche. A esta hora crítica la llamábamos alba. No puede concebir ni comprender un cortesano cómo á un campesino le duele trasnochar hasta las doce, cuando suele llevar por costumbre de dos á tres horas del sueño bendito, consiguiente al trabajo forzoso y diario. Costábanos esfuerzo sumo estar de pie á hora tan tardía y tan ajena en último término á nuestros peculiares hábitos. Mas, así que rompían las bandas varias de música en himnos, y tronaban los morteretes en salvas, y repicaban las campanas al vuelo, y henchían de voces regocijadas las gentes el aire, y una procesion de antorchas, parecía mucho á las retretas y pasacalles corrientes ahora en las ciudades europeas, interrumpía el silencio de la noche y lanzaba toda la poblacion fuera y lejos de sus hogares, corriamos nosotros al festejo y gozábamos de todas sus incidencias y de todo su conjunto con una intensidad tal de goces, que no podrá luego reproducirse jamás en todo el curso de la vida, embotada por los años la sensibilidad y extinta por el cálculo y por la experiencia nuestra entonces creadora fantasía. Las calles, enramadas con salvia y romero, á gloria olientes; las fachadas ceñidas todas con tarajes y adelfas, de donde pendían aromados ramilletes; los balcones, vistosos con las cogaduras que ondeaban en cuantos huecos y puertas daban fuera; desde un tejado hasta el tejado frontero, líneas de gallardetes multicolores; por las esquinas altares al aire libre consagrados con effigies que tornaban en templo los más profanos sitios; todos estos objetos múltiples disponían el ánimo y el espíritu á la procesion admirable, donde nos embargaban, sacándonos de nosotros mismos, las enseñanzas y los guiones de brocados que recamaban brillantes bordaduras, las cruces de plata esmaltadas con primor y seguidas de magníficos candelabros, las gentes del pueblo llevando cirios que lucían con inusitado brillo en el arrebolado anochecer, el coro exhalando cánticos de sacra liturgia sostenido por concertadas orquestas; y al fin la Virgen, conducida en áureas andas, con los ángeles en legión á sus plantas, el manto de tisú en sus hombros, la corona y el nimbo de pedrería en su cabeza; bajo palio deslumbrador; entre cleros vestidos de arrogantes dalmáticas; realzada Ella por nubes de humo que despiden los incensarios, y por motetes que entonan voces suavísimas, ante un pueblo hincado de hinojos y extático en una contemplacion arrobada é interminable. Seríamos por aquella sazón inocentes en demasía y contentadizos y optimistas; pero debemos decir con ingenuidad que, desde Natividades pasadas á Natividades futuras, nutríamos las incesantes aspiraciones estéticas de nuestro espíritu con el recuerdo que nos habia dejado la Natividad anterior y con la esperanza de otra Natividad próxima, pues, aunque se repe-

tían en todas ellas iguales fiestas y ceremonias, también se repetían en todas nuestras almas iguales emociones.

VI.

Las historias eclesiásticas no aciertan á fijarnos cuando se declaró fiesta mayor la Natividad santísima de María en 8 de Septiembre. Dicen los libros ortodoxos que místico innominado, muy abortado en sus contemplaciones, oía en 8 de Septiembre, todos los años, conciertos celestiales, donde instrumentos nunca escuchados por orejas humanas unían sus acordes con voces angélicas, de todo lo cual resultaban himnos capaces de mover los corazones más fríos y embargar los ánimos más rebeldes. En sus antífonas, la Iglesia dice á María cómo su Natividad trajo regocijo al mundo, porque de su seno surgió el sol de justicia, Cristo nuestro Dios, quien, deshaciendo la maldición debajo de la cual estábamos todos comprendidos, echó sus copiosas bendiciones sobre nosotros, y venciendo y matando la muerte, nos dió vida sempiterna. Y es natural semejante alegría, porque la virgen de nuestra redencion corresponde con la hora de nuestra culpa, y al anunciarse la Inmaculada Concepcion de aquélla, y al advenir la Santa Natividad suya, desenróscase la serpiente, que á Eva tentara, del árbol de la vida, y rueda inerte al abismo. El bien de la redencion cristiana trasciende á los seres inanimados y animados. Los gozosos albores del día en que penetró la esperanza dentro de nuestra vida mortal debían parecer de nueva y nunca vista luz, como nuncio de renovacion profundísima, porque la triste y acerba levadura del mal se acababa en todo ser, y nacía la fe viva en un triunfo definitivo del bien. Antes de tal suprema hora podían las almas imaginarse que al mal, triunfante allá en el Paraiso perdido, le tocaba decir la última palabra cuando llegase la consumacion de los siglos, á la hora de acabarse la tierra y extinguirse los soles entre los estremecimientos del juicio final. Mas así que María llega, viene con su presencia en el universo la flor donde se halla contenido el bien, á cuya virtud corresponde la victoria definitiva en los grandes y porfiados combates contra el mal. Todos los profetas judíos á una, en sus apocalípticas visiones religiosas, no se habian solo contentado con anunciar la ruina de aquellas Babilonias y Ninives donde habitaba la tiranía; tras el anuncio de tamañas catástrofes difundían la siembra de consoladoras esperanzas, resumidas en la tierra inmaculada Virgen, que debía quebrantar la serpiente y aplastarle bajo sus pies la cabeza. Y así, cuando la lengua de María se desata y la palabra suya se anima, como luz pura, en el aire, lo primero que anuncia es la bendicion universal consagrada por todos los siglos venideros á su nacimiento. *Et beata me dicent omnes generationes.*

Emilio Castelar.

A MIS QUERIDOS AMIGOS

EDUARDO Y ANDRÉS MARTINEZ REBOLLO
en la muerte de su padre.

En vuestro hogar alegre y bendecido la muerte silenciosa ha penetrado y en fúnebre mansion lo ha convertido, de penas y de luto lo ha llenado... No preguntéis por qué; Dios lo ha querido!

Mas no ciegos penseis con desconsuelo en que la horrible y maldecida muerte es un castigo del furor del cielo. ¡Respetad los misterios de la suerte y dadle rienda al llanto en vuestro duelo!

En las horas de angustia y de quebranto, en que el alma contempla con espanto su dicha muerta y su esperanza rota, ¡nada puede calmarnos como el llanto sobre el pecho cayendo gota á gota!

Llorad hasta que el alma atribulada se sobreponga á su profunda herida; hasta que vuelta en sí, ya serena, comprenda que es la muerte despiadada el término forzoso de la vida!

Entonces, libres ya del sentimiento que oprime al corazón y al pensamiento, vereis á la razon cómo os advierte que es morir un consuelo. ¿Qué tormento no sería la vida sin la muerte?

J. Tolosa Hernandez.

Desde Madrid

17 de Septiembre.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Estado de Reverte

Antonio Reverte Jimenez, natural de Lorca, provincia de Murcia, digno lo que quieran los andaluces, tomó un puntazo del quinto toro de la corrida del martes pasado, en la plaza de Albacete.

Al parecer, ni la cosa ofrecía gravedad, ni se le pudo atribuir la importancia que ha tenido.

Los lectores de EL DIARIO por mi telegrama del domingo de madrugada,

han sido los primeros en enterarse que el simpático espada se hallaba con fiebre, como consecuencia del puntazo que habia recido toreando en Albacete.

Se presentó con la fiebre intensa de que le hablo, un flemon en la herida, y los médicos en la consulta que anoche celebraron, calificaron la situacion de Reverte, como de gravedad.

O el flemon se le reventaba, ó habria que hacer una dolorosa operacion.

¿Podria tener complicaciones la herida?

Si el flemon no desaparecía, acaso, acaso hubiera habido necesidad de amputarle la pierna.

Estaba, desgraciadamente, en idénticas condiciones que el Tato y que el Bebe.

Pero, aunque la noche la ha pasado intranquila, esta mañana ha empezado á supurar el flemon, y ha desaparecido.

Se cree que el cuerno del toro estuvo manchado de sangre de un caballo, que haya padecido muermo.

Rumores

Se ha anunciado para el jueves próximo la aparicion en el circo taurino de los niños barceloneses, pero se dice que la sociedad Padres de Familia, amparándose en la ley, no consiente que toreen y se ha dirigido al gobernador Sr. Conde de Peña Ramiro pidiendo que no permita el espectáculo anunciado.

Y se cree que el gobernador no consentirá que salgan á la plaza esos toreros liliputienses.

Un ruego

Se lo hago desde este modesto lugar, á mi cariñoso amigo y paisano D. Manuel Fernandez de la Puente.

Mira, Manolo, por Balsalobre, que ya veo qué bien ha desempeñado su papel de Silim en la obra «El Testarudo», donde con el embolado ese que han puesto los Sres. Perrin y Palacios, hubiera dado, otro que no hubiera sido él, más de una caída.

¿Por qué ahora que pasais á Jovellanos, no lo sacas del monton del coro y lo pones en lista como un actor, y hasta le das algun papel de actor característico?

Ten en cuenta, querido amigo, que lo desempeñará mejor que otros por quien sientes, ó te hacen sentir, predileccion.

Y en apoyo de mi juicio podria citar artistas como Angela Nadal, Barreras, Mendizabal, Lloret y otros que han figurado en la compañía de D. Eduardo Ortiz, que le conocen y saben que Balsalobre vale bastante, y que con ellos ha hecho el capitan de «El Rey que robó».

Y consiguió aplausos.

E. Bermudez.

ALCANCE POSTAL

Madrid 17 Septiembre.

De Marina

Segun telegramas oficiales recibidos en el ministerio de Marina, ha sido ya botado al agua, con toda felicidad, el cañonero «Ponce de Leon».

Con arreglo á las indicaciones hechas por el general Beránger, el nuevo cañonero ha recibido el nombre de «Juan Ponce de Leon», en memoria del conquistador y gobernador que fué de Puerto Rico y descubridor de la Florida.

El Vaticano y las fiestas del 20 de Septiembre

Despachos de Roma dicen que en el Vaticano se reciben numerosas protestas de adhesion con motivo de las próximas fiestas del 20 de Septiembre, aniversario de la entrada de las tropas en la Ciudad Eterna.

Gran número de prelados franceses y en particular el arzobispo del Cambral y obispos de Granobles y Augers han ordenado en las iglesias de su jurisdiccion la celebracion de rogativas en desagravio de la fiesta civil que se celebra.

En varias diócesis de España y de Hungría se celebrarán tambien manifestaciones religiosas de protesta.

En los círculos afectos al Vaticano se afirma que el Papa se limitará en dicho día á reiterar su protesta de otros años.

Más noticias de Cuba

Noticias particulares de la Habana dicen con referencia á telegramas recibidos allí de Manzanillo, que el teniente Jimenez se dirigió el día 13 á relevar el destacamento del ingenio Guadalupe.

Seiscientos insurrectos, capitaneados por los cabecillas Castillo, Carrillo y Cantero, se emboscaron para copar á los 25 soldados que mandaba el teniente Jimenez.

Este, que advirtió la estratagema del enemigo, arengó á los suyos, y á pie firme sostuvieron la arremetida de los 600 filibusteros, trabándose un combate terrible.

El enemigo tuvo que retirarse, dejando 14 muertos.

Los nuestros tuvieron cinco muertos y 3 heridos.

Al día siguiente fué hallado el cadáver del cabecilla Cantero, que cayó en el combate.

Se ha confirmado que los jefes delegados por los separatistas han celebrado una reunion en Nueva-York, constituyendo la República cubana. Ha sido nombrado presidente, Bartolomé Massó.

Hay noticias particulares gravísimas respecto de desembarcos de filibusteros en Cuba.

Hasta un telegrama particular dice que la primera autoridad de Marina de Cuba ha ordenado á los buques de guerra españoles que no molesten á los barcos americanos que transporten filibusteros á Cuba.

Los rebeldes han atacado al destacamento que guarnece el ingenio Altamira.

A la llegada de refuerzos se dispersaron los insurrectos, sin haber conseguido rendir á la pequeña guarnicion del ingenio.

Se ha desmentido que los filibusteros hayan adquirido barcos de combate en Londres.

La insurrección de Cuba

Son conocidos los términos de varias cartas escritas por el Sr. Martinez Campos desde la Habana, y en las cuales expresa el general conceptos pesimistas respecto á la insurrección, de la que dice que reviste gravedad.

Sin embargo, añade que la combatiré en breve con éxito completo.

El general Azcárraga ha declarado que hay necesidad absoluta de acabar la guerra de Cuba antes del mes de Junio.

Se dice que el gobierno quiere que el ejército de operaciones en la Gran Antilla llegue á 200.000 hombres.

Se reunirán todas las fuerzas en las provincias de Matanzas y Santa Clara, y despejadas éstas, el ejército avanzará por Puerto Principe, cerrando la insurrección en el departamento Oriental.

Entonces se variará de táctica, formándose numerosas columnas, que operarán de manera que se oigan los fuegos de unas y otras para auxiliarse mutuamente.

Hay muchos que creen que con este sistema de ataque, la insurrección terminará en Abril á lo más.

CIEZA

Ha salido para Madrid acompañado de su joven esposa, nuestro entrañable amigo el ilustrado profesor de primera enseñanza de esta, D. Francisco Perez Cervera. Va el Sr. Cervera á la corte á examinarse de maestro normal.

Nuestro buen amigo nos encarga que lo despedamos de todos sus numerosos amigos, á quienes no ha podido saludar personalmente, por la celeridad é imprevisión de su partida.

Le deseamos, como á su señora, un feliz viaje y le damos por adelantado nuestra cordial enhorabuena.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta de paso para Madrid, á nuestro particular amigo, el aprovechado joven, hijo del celoso alcalde de Abarán, D. José Maria Gomez Yelo, que va á continuar sus estudios en aquella Universidad.

—Con motivo de las fiestas de Hellin, son muchos los ciezanos que han salido para aquella villa á presenciar las corridas en que toman parte tan afamados diestros.

—Ha salido para Hellin, la distinguida señora, D.ª Piedad Rodriguez, acompañada de su encantadora hija Angeles.

—Hoy han salido para Valencia á incorporarse al regimiento á que sean destinados, varios jóvenes ciezanos en clase de voluntarios, que quieren derramar en defensa de la patria su sangre

al lado de sus hermanos que como héroes luchan en la manigua.

Lítorio.

17 Septiembre 95.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY 19 DE SEPTIEMBRE.

Santa Pomposa, virgen y mártir española; San Juanuario, San Eustoquio, San Rodrigo, Santa Maria de Cervellon y Santa Constancia.

El oficio y misa de San Juanuario y compañeros mártires.

VELA ALUMBRADO

Está hoy en la Merced por D. José Antonio Guerrero, presbítero, congregante.

Mañana en la misma iglesia.

CULTOS.

Continúa en la Merced el novenario á la Virgen titular de dicha iglesia, siendo hoy en sufragio de D. José Antonio Guerrero, presbítero.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL DIA 18 DE SEPTIEMBRE

TEMPERATURA.

A las 8 de la mañana: 22 grados y 2 décimas.

A las 3 de la tarde: 27 grados y 8 décimas.

Temperatura mínima, 18 grados y 3 décimas al aire libre y bajo techado; temperatura del suelo, por la noche, 16 grados y 6 décimas.

Temperatura máxima al aire, 30 grados y 0 décimas; ídem al sol, 36 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SO.

Por la tarde á las 3, brisa de E.

Cielo: por la mañana, despejado.

Por la tarde, casi despejado.

Evaporacion de ayer, 7,2 mm.

Presion: á las 8 de la mañana, 767'6 mm.

Por la tarde á las 3, 765'2 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Ayuntamiento

La sesion de ayer tarde duró apenas cinco minutos. Se leyó el acta, se tomaron dos acuerdos... y se acabó.

El acta fué aprobada y los acuerdos adoptados, fueron estos:

Adquirir una caballería para el servicio de los carros de policía urbana.

Y abonar á D. Antonio Alcaraz la cantidad de 1310 pesetas, importe de las obras ejecutadas en la Casa-Correccion.

La sesion la presidió el alcalde señor Lacierva y los concejales que asistieron fueron los Sres. Murcia, Millan, Costa Farinas, Ayuso, Cantó, Hernandez Ariza, Santisteban, Bagueña, Meoro, Lopez Clemares, Sanchez (D. Gregorio), Dánio, Brugarolas y Medina.

Hellin

Con motivo de la cogida que ha sufrido Guerrita en Barcelona, no podrá torear durante algunos días.

En las corridas de Hellin le sustituye el espada Fuentes.

Desde Lorca

Anoche se reunieron en el despacho de la alcaldía los mayordomos de los pasos Blanco y Azul, con objeto de acordar en definitiva el modo de contribuir cada cual á la organizacion de la cabalgata anunciada para el día 28 del corriente.

—Esta mañana en el tren de las 7 ha salido para Murcia el concejal de este ayuntamiento D. Diego Chacon, cuyo viaje está relacionado con la instalacion de la luz eléctrica en el local de la feria.

Propuestas

Por el ministerio de la Guerra, han sido propuestos para ocupar los destinos que se expresan, los siguientes licenciados del ejército:

Para alguacil del juzgado de Caravaca, José Alvarado.

Para peon caminero de las carreteras de esta provincia, Gabriel Argando.

Para auxiliares y escribientes del ayuntamiento de Caravaca, Angel Pedrazo, Manuel Garcia, Andrés Crespo y Pedro de Jesús.

Para guardia municipal del ayuntamiento de Caravaca, Pio Guerrero.

Y para enfermero del hospital de esta capital, Pascual Garcia.

Puente sobre el Regueron

Ya está terminado el puente sobre el Regueron que se ha construido en el término de la Alberca, por iniciativa de estos vecinos. Unos representantes de la Junta popular que ha representado esta importante obra visitó ayer al alcalde de Murcia, con el objeto de interesarle en

que la comision facultativa y del ayuntamiento que ha de reconocer el puente y aceptar la obra, lo verifique cuanto antes, para que les sea entregada la subvencion con que el ayuntamiento acordó ayudarles en dicha mejora de utilidad general.

Cuando los pueblos se ayudan, como el de la Alberca, debe el ayuntamiento ayudarles, para premiar esas iniciativas y que ellos sirvan de ejemplo a los que todo lo esperan de las corporaciones oficiales sin hacer nada por su parte.

Fiestas en La Union

Con motivo de la festividad de la patrona del barrio del Garbanzal, de dicha ciudad, se están preparando varias fiestas populares, para el sábado y domingo próximos, entre ellos, dianas, cuecañas, corrida de un novillo en la plaza, serenatas, fuegos artificiales, comidas a los pobres servidas por señoras de la localidad, carreras de borricos, iluminacion y retreta.

A las 10 de la mañana se verificará en la iglesia de dicho barrio una solemne funcion a los Dolores Gloriosos de la Virgen y la vispera se ejecutará una salva que cantará el coro de voces que dirige el Sr. Castaño.

Alicante

Los empleados cesantes del ayuntamiento han presentado un recurso al gobernador, alzándose del acuerdo adoptado por el ayuntamiento, y resuelto por el voto de calidad del alcalde presidente el 28 de Agosto último.

—Ha regresado de la Audiencia de Castellon, el magistrado D. Enrique de Gali, a la que fué a auxiliar los trabajos de la misma, habiendo cesado ayer del cargo de magistrado de esta Audiencia provincial por traslado a la de Murcia.

—En el tren correo ha llegado a esta capital el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia D. Federico Asquerino y German, habiéndose hecho cargo de la oficina.

—Las tempestades que han desahogado hasta la fecha sobre el municipio, tienden a recrudecerse asegurándose en los círculos y tertulias, hasta las personalidades que sufrirán sus efectos en breve plazo.

Se dice que por la superioridad serán suspendidos antes del viernes próximo tres concejales que forman parte de la minoría, quitando de esta suerte los conservadores fuerzas a los contrarios y adquiriendo mayoría en el ayuntamiento.

Tambien se dice que una vez conseguido esto seguirán las cesantías de distinguidos funcionarios del ayuntamiento.

—Son más de treinta los individuos de esta provincia que se han alistado en el regimiento de la Princesa como voluntarios para marchar a la isla de Cuba.

—Ha regresado a Madrid el último tren botijo.

La animacion ha sido grande, viéndose completamente invadidos los andenes de la estacion por numerosos viajeros.

Máquina para volar

Se encuentra en esta ciudad el señor Abés, inventor de un aparato para volar, cuyo diseño está expuesto al público en un cuadro en el escaparate de la tienda de los Muchachos.

Ayer tuvimos el gusto de hablar con dicho señor, el cual nos dijo que próximamente dará en esta capital una conferencia sobre su invento.

El aparato inventado por el Sr. Abés, y cuyo resultado práctico aun no se ha podido apreciar, por estar hasta ahora demostrado solo teóricamente, consta de cinco cuerpos globulares, la fuerza motriz es de aire comprimido, lleva una serie de ruedas, ejes y palanquetas que facilitan el movimiento, dos grandes alas y un abanico-timonel revestidos de plumas. Los materiales que entran en la construccion del aparato son como metal el aluminio y como tela el tafetan de seda. Dará al volar dos aleteos por segundo. La velocidad del aparato cortando el aire no creemos que pueda ser calculada todavía exactamente, pero se supone que todo sea cuestion de un par de horas de Murcia a Madrid.

El Sr. Abés piensa marchar dentro de algun tiempo a Paris, para llevar a cabo la construccion del aparato y efectuar algunas pruebas.

Cuando se dé por dicho inventor la anunciada conferencia, daremos a nuestros lectores algunos otros detalles de la máquina para volar.

Desgracia en el tren

Ayer mañana ocurrió una horrible desgracia en la vía férrea de Madrid, kilómetro 407, cerca de Gieza.

Un guardia civil llamado Antonio Garcia Rubio, que hacia servicio de custodia en el tren correo, tuvo la fatal desgracia de caer desde el retrete a la vía, en el momento preciso en que el tren pasaba por el puente llamado del Judío, en una de cuyas barandillas quedó destruada la portezuela del coche que estaba abierta.

Poco después, cuando el tren paró,

fué recogido el infeliz guardia, que sufrió varias y graves heridas, siendo trasladado a Gieza en muy mal estado. Ignoramos cómo ocurrió la desgracia, pero se cree que el guardia debió abrir la portezuela para trasladarse de un coche a otro, no advirtiendo sin duda el sitio peligroso por que en aquel momento pasaba el tren.

Audiencia

En la seccion primera se verán hoy en juicio oral y público, las causas siguientes:

Una procedente del juzgado de San Juan, seguida por el delito de disparos de arma de fuego.

Defensores, Sres. Clemares y Guirao. Procuradores, Sres. Ruiz y Santisteban.

Otra del mismo juzgado, por lesiones. Defensor, Sr. Cañadas.

Procurador, Sr. Salvat. Y otra del de la Catedral, tambien por lesiones.

Defensor, Sr. Llanos. Procurador, Sr. Gonzalez Sanz.

En la seccion segunda se verán dos causas del juzgado de Lorca, por lesiones y hurto, respectivamente.

Defensores, Sres. Martinez (D. A.) y Robles. Procuradores, Sres. Bermudez y Perez Lopez.

Pagos

Para hoy hay anunciados en la Delegacion de Hacienda varios pagos por valor de 46.655 pesetas 17 céntimos.

Sobrestante

Ha salido para Cáceres, a donde va destinado, nuestro amigo el sobrestante de Obras públicas D. Carlos Suarez.

Defuncion

Ha fallecido el jefe de la estacion del ferro-carril de Alcantarilla, D. Francisco Sanchez, persona que gozaba de muchas simpatías por sus bellas cualidades. Descanse en paz.

Totana

Han tomado posesion de su cargo los concejales de Totana nombrados por el gobernador, habiendo quedado constituido el ayuntamiento y hecha la designacion de cargos en la siguiente forma: Alcalde, D. Leon Navarro Cayuela.

Primer teniente, D. José Cánovas Saravia; 2.º, D. Francisco Ortuño Cánovas; 3.º, D. Francisco Martinez Martinez; 4.º, D. Francisco Cánovas Martinez. Primer sindico, D. Jesús Pio Martinez. Segundo, D. Juan José Clemente.

Orihuela

Anoche fué detenido en la carcel un muchacho de la huerta por reñir con otro é inferirle una herida en el brazo con una corvilla de segar hierba.

El agredido fué conducido a la casa del médico forense D. Luis Bueno, el que administró la primera cura.

—Anoche a las 8 y media empezó a caer en nuestra ciudad una ligera lluvia que despues se convirtió en abundante chubasco.

Esta madrugada tambien ha llovido largo rato.

La velada suspendida

Esta noche se verificará en la Glorietta, si el tiempo no lo impidiese, la Velada Musical, anunciada para el lunes a beneficio de la Tienda-Asilo.

El paseo estará iluminado como en los dias de la feria, con luz eléctrica y de gas, y tocarán las bandas de Espada y de la Misericordia.

A quien quiera ocupar sillas, se le darán tantos talones como sillas desee, en los dos despachos que hay en la Glorietta, en donde habrá bandejas, al cuidado de los vocales de la Tienda-Asilo D. José Fairen y D. Juan Hernandez Guizarro, para que al tiempo de tomar las sillas se deposite la limosna que se quiera, que integra ha de ser para el asilo de que queda hecha mencion.

Será, por tanto, esta velada de caridad y seguramente todos contribuiremos a que resulte importante la feria que dedicamos a los pobres.

El gobernador

Anteanoche salió para Calasparra ó Hellin el gobernador de la provincia señor Lopez Chicheri.

Toros

Ayer, segun nuestras noticias, no habia resuelto en definitiva nada sobre toros para el próximo domingo.

Registro civil

Ayer se hicieron en los juzgados de esta capital las siguientes inscripciones: 9 nacimientos, 11 defunciones y 2 matrimonios.

Rifas

Anteanoche tuvimos ocasion de observar en las casetas números 30, 31 y 32, de la feria orilla del rio, la rifa que en ellas se hace y el procedimiento que se sigue, por el cual vemos salir muy favorecidos con ob-

jetos de valor a amigos nuestros que se interesaron en dicha rifa por la módica cantidad de 10 céntimos.

Comercio

Hemos recibido la circular comercial que han repartido los Sres. Irlés Compañía, participando haber constituido en Alicante sociedad mercantil para la venta de paños y confeccion de toda clase de trages para caballeros y niños. De dicha sociedad forma parte D. Mariano Irlés y nuestro paisano y amigo D. Emilio Cascales, a quienes deseamos muchos y buenos negocios.

Gorete

Ayer vimos en la calle a este simpático y reputado matador de novillos, restablecido de las contusiones que sufrió el domingo en esta plaza.

Bastantes aficionados hubieran visto con mucho gusto torear otra vez, con buen ganado, a este diestro.

Entierro

En la iglesia parroquial de San Pedro se verificó ayer tarde el entierro del cadáver del antiguo é ilustrado profesor de instruccion primaria D. Francisco Martinez y Martinez, padre de nuestras queridos amigos D. Eduardo y D. Andrés Martinez Rebollo.

En la presidencia vimos a los señores D. Ildefonso Montesinos, D. Telesforo Crespo, los Párrocos de San Pedro y San Nicolás, presidente de la Audiencia don Joaquin Piquer, D. Francisco Medina, D. Prudencio Soler, D. José Esteve, el inspector de escuelas D. Juan Bautista Benimeli, sacerdotes D. Alberto Medina y D. Eugenio Rebollo, D. Ceferino Serra, D. Vicente Perez Callejas, D. Narciso Clemencin Vergara, D. Federico Gomez Cortina y algun otro.

Las cintas fueron llevadas por los señores D. Pascual Martinez Palao, D. José María Fuentes, D. Salvador Martinez Moya, D. Claudio Hernandez Navarro, D. Emilio Mesequero y D. Leopoldo Martinez Cortina.

Sobre el ataud iban coronas dedicadas a la memoria del finado, por su señora esposa é hijos, sus hermanos y sobrinos, los profesores de instruccion primaria de esta capital, el abogado fiscal D. Timoteo Silván, D. Prudencio Soler é hijos de D. Adolfo Lopez, que eran sus discípulos.

¡Descanse en paz!

Andarines

Se espera la llegada a esta capital dentro de breves dias, de los andarines franceses MM. Vincent, Roa y Real, los cuales han salido de Barcelona, a donde llegaron procedentes de Paris.

Dichos andarines pertenecen al «Fourring Bruch France» y se proponen recorrer además de nuestra capital las de Tarragona, Castellón, Valencia, Almería, Granada, Málaga, Sevilla y otras varias.

Dependiente

Hace falta uno que sepa su obligacion en la barbería. Calle del Val de San Antolin, núm. 36.

Junta de Beneficencia

Ha quedado constituida la Junta de Beneficencia de esta provincia en la siguiente forma:

Vice-presidente, D. Dionisio Alcázar. Vocales: D. José Calvo, D. Rosendo Alcázar, D. José María Ibañez Espinosa, Sr. Marqués de Torre Octavio, D. Agustín Hernandez del Aguila, D. Agustín Galian, D. Felipe Cruz Lopez Cañadilla, D. Valentin Leante y D. Lorenzo Pausa.

Precio del plomo

Por errata apareció ayer en nuestro periódico que el precio que dá la «Gaceta Minera» de Cartagena, del plomo en depósito de embarque, es de 43 y medio reales quintal, en vez de CINCUENTA Y SEIS Y MEDIO reales, que es el verdadero.

Correos

Por encargo del Sr. Administrador de Correos de esta capital hacemos constar que en dicha administracion hay determinados unos carteles de la feria de Lorca, por falta de franqueo. Lo que se avisa para que no pase la oportunidad de utilizar dichos carteles.

Médico

Nuestro estimado amigo D. Ricardo Pravia ha sido nombrado médico provisional del cuerpo de Sanidad Militar con destino a la Fábrica de la Pólvora.

La Gran Moda

El periódico «Gran Moda» es hoy el predilecto de las damas; sus condiciones especiales de abundancia de modelos, la originalidad de estos, unido a lo mucho que adelantan las modas, son méritos bastantes para lograr una respetable suscripcion.

El presente número, como todos los publicados, es una verdadera obra tipográfica, y toda señora, modista ó bordadora debe obtenerlo, porque, dados sus

40 páginas, es hoy el periódico más barato conocido en el mundo.

Nuestra enhorabuena a su director Sr. Salvi.

Cuesta en toda España y Portugal 50 céntimos el número, 3 pesetas trimestre, 6 semestre y 12 un año; se suscribe en Murcia en la imprenta de este periódico.

Riña

Anteanoche a primera hora riñeron varios sujetos en la calle del Crédito Público habiendo resultado con varias contusiones, Angel Marin Cassó, joven de 18 años, que ingresó en el Hospital.

Penados a la guerra

Han sido designados para formar parte del ejército de Cuba 21 penados del presidio de Cartagena, que seran conducidos a Valencia en esta misma semana.

Cuadro religioso

Tenemos en nuestra redaccion una magnífica copia de la «Anunciacion» de Murillo, hecha por el joven pintor nuestro paisano Sr. Sanchez Picazo.

Invitamos a las personas que quieran hacerse de un tan hermoso cuadro, a que pasen a verlo por esta redaccion, pues seguramente les gustará por todas sus circunstancias.

Crisis comercial

Varios propietarios, comerciantes é industriales de Cartagena, van a elevar una exposicion al ayuntamiento, en súplica de que dicha corporacion estudie el modo de hacer menos grave la crisis económica por que atraviesa aquella poblacion.

Un angel más

En la madrugada de ayer subió al cielo, a los tres años de edad, el hermoso niño Francisco Garcia-Villalba y Martinez, hijo y nieto, respectivamente, de nuestros amigos don José Garcia-Villalba y D. Francisco Martinez.

Tanto al sentido padre, como a los abuelos y demás familia, les deseamos resignacion en esta nueva y gran afliccion que sufren.

Boletin oficial

El de ayer contiene: Conclusion del reglamento para la ejecucion de la ley de pesas y medidas.

Anuncio de hallarse vacante en la Universidad Central la Cátedra de Literatura griega.

R. O. circular del ministerio de la Guerra disponiendo se observen ciertas reglas en la entrega en caja y sorteo general de los mozos declarados sorteados.

Id. del ministerio de la Gobernacion declarando sucias las procedencias de Tanger.

Edicto del gobierno civil sobre expropiacion de fincas en término de Moratalla.

Anuncio de la Comisaria de Guerra de Cartagena sobre adquisicion de leña, cebada y paja.

Edicto sacando a subasta una casa de esta ciudad, calle de Santa Teresa, número 31.

Acuerdos tomados por los ayuntamientos de Yecla, Aguilas y La Union en Agosto último.

Edictos del juzgado de Cartagena llamando a varios individuos.

Restaurant del Casino

a cargo de Antonio Sanchez y Compañía

PLATO DEL DIA Paella a la valenciana.

Filete con puré de tomate.

Helados Mantecado, horchata y limon.

Pastelería Los ricos salteadores, las exquisitas estrellas y el sin rival pastel murciano. Teléfono núm. 83.

CRIDA GOCIVERA.—Se necesita una mujer para servir en la casa del director de este periódico. Calle de la Sociedad, imprenta.

Seccion Amena

RIMA

El presente es un suspiro, el pasado fué una lágrima, y un ignorado sepulcro será tal vez el mañana.

Desierto campo sin flores es un alma solitaria; que es como un dia sin sol la vida sin esperanza.

Baltasar Martinez Duran.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: Paleta.

Quien no quiera que lo vean «tercia-primerasegunda»; al decir que me «una-tercia»

quiero decir que me gusta, y el que le dá un «todo» al pobre le dá un alegron sin duda.

TELEGRAMAS

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 16.--Atacada seccion Burgos procedente del ingenio Altamira en las Villas por numerosa partida insurrectos tuvo 5 muertos y 3 heridos, pero protegida por fuerzas de Zamora y Camajuani fué derrotada partida dispersándola con bastantes bajas.

Fuerzas de Artillería é Infantería de Las Navas alcanzaron la extrema retaguardia; partida Alberdi batida ya por columnas Fuentemayor y Gabetans, que huyó sin contestar ataque. Escuadron del comercio al mando del comandante Villares, precipitó la marcha al Condado (Villas) en busca de la partida Nuñez, 700 hombres, encontrándolos y haciéndoles buen número de muertos y heridos é impidiendo atacasen dicho punto.--Arderius.

Madrid 19 de Septiembre.

A la 1'15.

En Tángen han ocurrido trece defunciones y doce invasiones del cólera.

Dícese que hoy se ordenará poner en libertad la junta del Ferrol por medio de fianza.

A la 1'20.

Considérase un hecho el nombramiento de Presidente del Consejo de Estado a favor de Linares Rivas; tambien se dice que dimitirá pronto Romero Robledo.

A la 1'25.

El crucero «Marqués de la Ensenada» saldrá con rumbo a Inglaterra a recoger las lanchas cañoneras destinadas a Cuba.

A la 1'30.

Es probable que se celebre Consejo de Ministros a petición del de Hacienda para tratar de la aprobacion del concurso de cédulas, y otros expedientes de interés, que debe examinarlos el Consejo.

A la 1'35

Martinez Campos insiste en que tiene fuerzas sobradas para terminar la insurreccion; y dice que en caso de que se manden que sea en Octubre y le servirán de reserva.

A la 1'40

Castelar ha declarado en Hueca que morirá fiel a los ideales republicanos, que nunca aceptará jefatura de partido alguno y que no desea ser diputado.

A la 1'50

Un telegrama de Cuba de Martinez Campos comunica que terminado el desembarco de las tropas con el mayor orden salieron todas a sus destinos; considera el presente esfuerzo como una prueba del poder marítimo y militar de España. Nada de operaciones.

Hellin 18 de Septiembre.

A las 7 noche.

Los toros Benjumea flojos, las cuadrillas trabajadoras. Fuentes y Bonbita regulares, caballos 5; entrada floja.-Julia.

DOLORES DE CABEZA

estreñimientos, vómitos, reumatismos, ictericia, cólicos biliosos, lombrices, náuseas, pérdida de apetito, etc. etc., se curan con las *Píldoras Azucaradas Purgantes Vegetales del Abate Rizo di Napoli*.—Caja, tres reales.

Almorranas,

grietas y fistulas en el ano; se obtiene pronta y radical curación, calmándose el dolor instantáneamente con el bálsamo del Dr. Demerbe.—Tarro, 2 pesetas.

Magnesia Efervescente

aromatizada de Cañizares
Preparación agradable al paladar y refrigerante por excelencia.—Facilita la digestión y quita el dolor de estómago.—El más saludable y mejor refresco para verano.—De inmejorables efectos en las indigestiones, irritaciones del estómago é intestinos, náuseas, acedías, etc.—Precios: frasco una peseta.

¡Señoras!

El vello y pelo desaparece á los dos minutos (sin ningún peligro para el cutis) con la pasta *Caroline* del Dr. Jourron, químico analítico de New-York.—30 años de éxito.—Millares de certificaciones.—Frasco, 10 pesetas.

LA MAS AGRADABLE

la más refrescante y la más depurativa de cuantas se conocen es la *Esencia de Zorua Cañizares*.—Frasco, 8 reales.

Estómago

Se curan infaliblemente todos los que no hayan encontrado ni alivio con las demás especialidades que se anuncian.—El éxito asombroso que ha alcanzado el *Regenerador del Estómago* del Dr. Demerbe es la mejor prueba de su maravillosa eficacia.—Caja, 5 pesetas.

Depósito central: Farmacia Cañizares, Caballeros, 63-Valencia. -En Murcia: Farmacia M. Martinez Cortina, Platería.

DESDE QUE SE CONOCE el Pectoral de Anacahuita la tisis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curación radical. No hay tos, resfriado, ronquera, bronquitis, ni afección alguna del pecho que no ceda inmediatamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro é inofensivo de cuantos calman-tes se conocen. Si se toma en unión con él el Aceite de Hígado de Bacalao, marca Lanman y Kemp, la curación se hace mucho más rápida.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

Receta infalible

Para estar bien servidos y gastar pocas perras comprese 1 arroba de carbón de Pino que le costará 5 reales, mézclese en las hornillas con carbón Mercedes, que le costará 4 reales y un perro dorgo, sométase á su consumo, obsérvese sus resultados, y se se convencerán de que es el mas eficaz remedio para gastar pocas perras, dando por resultado una economía de bastantes pesetas al año.

Su venta, Almacén junto á la Merced.

GRAN REBAJA DE PRECIOS
en el gabinete fotográfico
DEL SEÑOR ALMAGRO
(POR LA PRESENTE TEMPORADA)

- 3 tarjetas Bernhard 2 pesetas
- 3 id. visita 3 id.
- 3 id. victoria 4 id.
- 3 id. americana 6 id.

Niños y grupos á precios convencionales.

Agua de Colonia
DE H. Y T. WARDEN'S.
que constituye el perfume mas sano, higiénico y exquisito siendo legitimo, como es la que se vende en el

BAZAR MURCIANO
á los siguientes precios:

- Botella de un litro, 20 reales.
- » medio » 12 »
- » cuarto de » 8 »

Todos con cuenta gotas.

SE VENDEN
en el Trinquete núm. 5, los **carrajes siguientes sin concluir:**
Una caja de Galera con todo, sus cuatro ruedas, las dos delanteras herradas y sin herrar las traseras, juego delantero á la inglesa en 2.300 reales.

Una caja serré con sus ruedas herradas, tres almohadones y respaldo, en 1.200 reales.

Una caja de Faeton con cuatro ruedas sin herrar en 1.000 reales.

Una caja de Omnibus 400 reales.
La dueña **D.ª Maria Martínez**, en el mismo Trinquete. 8-7

Coches fúnebres
En la funeraria de D. José Garrido, Frereria, 40, se venden dos magníficos coches, casi nuevos y en precio módico. Para mas detalles dirigirse á su dueños en la misma. 8-7

FARMACIA EN VENTA
Por enfermedad de la esposa del farmacéutico se vende en Cartagena la farmacia recientemente instalada en la Glorieta de San Francisco. Hay 8 farmacias. Dirigirse al Dr. Doncel en dicha ciudad. Se dará relativamente barata, apesar de estar hecha con lujo. 10-8

Se alquilan los bajos de la casa número 4 de la plaza de Fernandez Caballero. Para tratar en el piso principal. 10-8

PIMIENTO. En el MOLINO DE LA RAYA se muele á dos reales arroba, buena hacienda, escrupulosidad en el peso y sin HOJADURAS. 20-6

MANCERO.—Para farmacia de esta capital se ofrece uno de mayor edad y once años de práctica. Esta redacción informará. 15-7

ACADEMIA
de Aritmética mercantil,
teneduría de libros por partida
doble, francés y caligrafía
bajo la dirección de
Don Manuel Albaladejo Illan
Frereria, núm. 4, pral.



En todas las mesas debe tenerse
EL GRAN LICOR
QUINA-MOMO
Tónico, aperitivo, nutritivo y digestivo.
El más fino y agradable de todos los licores conocidos hasta la fecha.

De venta en todos los cafés y ultramarinos.
Representante general para la provincia de Murcia, D. Ricardo Carpio, Madre de Dios, 23, Murcia.



LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

28 y 30--PLATERIA--28 y 30

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CENTRO
de suscripciones.
EN LA
Imprenta del «Diario de Murcia»
se hace la suscripción á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

LA PREVISION
Sociedad de Seguros sobre Quintas
DE REQUENA É HIJOS, JATIVA
REEMPLAZO DE 1895

Cediendo á los ruegos de muchos amigos, y á pesar de las circunstancias excepcionales por que el país atraviesa, nos hemos resuelto á ofrecer también para el próximo reemplazo nuestro seguro de quintas, que será UNICO para ULTRAMAR, y descansará en las bases siguientes:

1.ª Por la suma de QUINIENTAS PESETAS, depositadas antes del sorteo en esta caja ó en cualquiera de sus delegaciones autorizadas al efecto, se compromete esta Sociedad á dejar al mozo á quien por razon de su suerte correspondiera servir en ULTRAMAR, REDIMIDO A METALICO, ó 1.500 PESETAS si así lo prefiriere; entendiéndose este seguro para el próximo sorteo que ha de celebrarse el día 22 del corriente y CONTINGENTE ORDINARIO que ha de distribuir el Gobierno y publicar en la «Gaceta de Madrid.»

2.ª Si al mozo asegurado le correspondiera servir en la Península ó quedara en la condicion de excedente, bien de cupo ó bien por exceso ó sobrante de fuerza, perderá la cantidad consignada como importe del seguro, sin derecho á reclamacion de ninguna naturaleza.

Casa de Banca, Sres. Nolla é Hijos.
Representante en Murcia, D. Carlos Iglesias.--Santa Quiteria, núm. 4. 7-3-4-4

A LOS QUINTOS

Debiendo verificarse el día 22 del actual el sorteo del presente reemplazo, se recomienda la Sociedad titulada

La Previsora de Padres de Familia

Unica verdadera asociacion general mútua para la redención á metálico del servicio activo de las armas, con reglamento aprobado por el Gobierno y la que con más economia ofrece mayores ventajas que esos otros centros de operaciones de quintas que en su mayoría tan funestos resultados suelen dar por ofrecer lo que luego están muy lejos de cumplir. Para más antecedentes e instrucciones dirigirse en Murcia al delegado D. Amalio Tortosa Martinez, calle de San Nicolás, núm. 3. (Taller de mormolería). 10-10

HUMBER
La mejor marca del Mundo. Se regalan bicicletas á PESETAS 370 modelo especial para paseo y ca' retera (y desmontable para carreras) con neumáticos Dunlop labrados (legítimos). Pago al contado.
Para más detalles dirijanse al representante en Murcia y su zona.
RICARDO CARPIO
Madre de Dios, 23.

Berlina. Se vende una de elegante forma y sólida construcción, enganchada con una magnífica yegua torda. Darán razon, calle de Riquelme, número 22, casa de huéspedes. 6-6

Se alquila la cochera, de la casa

de la calle de Capuchinas, número 4, con entrada por la de Albacete; en el principal de lamisma casa darán razon.

Almoneda. Se hace de todos los muebles de una casa, Plaza de Yesqueros, número 5. 4-8

PABLO MARTINEZ
32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA
MAQUINAS
PARA COSER
WERTHEIN

TRES EN UNA. Con este precioso invento, el comprador adquiere 3 máquinas en una sola, pues hace el doble despunte, punto de cadeneta y punto de bordar; máquinas oscilantes para familia é industriales, máquinas giratorias para zapateros. Agujas de todas clases, y piezas sueltas. Enseñanza gratis y á domicilio. CAMAS DE HIERRO INGLESAS Y DEL PAIS. CAMAS DE MADERA DE TODAS CLASES Y MODELOS. Colchones sommier y telas de catres. Venta á plazos 2 pesetas semanales.
Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34. 15-8

LAPIDARIO
Y MARMOLISTA
JOSE JULIA
MURCIA

Gran surtido en mármoles de colores, blancos de Italia y Macael para toda clase de trabajos de ebanisteria y obras, frezados, chimeneas, baños, escaleras pavimentos, lápidas para nicho de relieve y grabadas, panteones y monumentos en mármoles y piedras calizas. 10-6-m

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, son el remedio más seguro conocido hasta el día, para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes, ya sean «Tercianas», «Cuartanas» ó «Otidianas». El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras; media caja con 40 píldoras 12 reales.—En Murcia, Farmacia del señor Martinez Cortina y Farmacia Catalana; Bullas, Sr. Martinez Valero; Alhama, señor Madriguez; y demás Farmacias y Droguerías; Cartagena, Sr. Riazco (droguería); Lorca, Sr. Saestre y en Madrid casa del autor, Ruda, 14, Farmacia de Perez Negro. 10-6

Ama de cria. Hay una que desea criar en su casa ó en la de los padres; tiene leche de dos meses, edad 28 años. Darán razon, calle del Mortero, núm. 6.

Profesora en partos.
Doña Teodora Martinez, Val de San Antolin, 27. 8-6

LA TOS Y AFECIONES PULMONARES
PECTORAL DE ANACAHUITA
PREPARADO POR
LANMAN Y KEMP
NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y MAS PRODUCIDA CUAND ADMIRABLE EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.
INFALIBLE

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.
Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ACADEMIA DE MATEMATICAS
Dirijida por D. Francisco Tejera y Ramon de Moncada, Ingeniero militar
Val de San Antolin número 42
Preparación completa para el ingreso en las Academias militares y en las diferentes Escuelas de Ingenieros civiles.
Las clases empezarán el 15 de Septiembre. Se admiten internos. 15-7
Imp. del DIARIO, Sociedad, 10,